
1. 다음 중 옳은 것은?

① n(∅) = n({0})

② n({1, 2, 4}) − n({1, 4}) = 2

③ n({4}) = 4

④ n(
{

x|x는 40 이하의 짝수
}
) = 40

⑤ n(
{

x|x는 2 < x < 4인 홀수
}
) = 1

① n(ϕ) = 0, n({0}) = 1

② n({1, 2, 4}) − n({1, 4}) = 3 − 2 = 1

③ n({4}) = 1

④ n({2, 4, 6, · · · , 40}) = 20

⑤ n({3}) = 1

해설



2. 집합 A = {x | x는 10보다 크고, 15보다 작은 홀수}의 부분집합의
개수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

A = {11, 13}이므로 부분집합의 개수는 원소의 개수만큼 2를
곱한 값과 같으므로
22 = 2 × 2 = 4 (개)이다.

해설



3. 두 집합 A, B 에 대하여 A ∪ B =
{

x|x는 7보다 작은 자연수
}
, A ={

x|x는 6의 약수
}
일 때, 다음 중 집합 B 가 될 수 없는 것은?

① {4, 5}

② {2, 4, 5, 6}

③
{

x|x는 2 ≤ x < 7인 자연수
}

④
{

x|x는 7미만의 소수
}

⑤
{

x|x는 5이하의 자연수
}

집합A = {1, 2, 3, 6} , A∪ B = {1, 2, 3, 4, 5, 6}이므로 집합 B
는 원소 4, 5 를 반드시 포함하는 A ∪ B 의 부분집합이다.
④

{
x|x는 7미만의 소수

}
= {2, 3, 5} = 4

해설



4. 다음 벤 다이어그램에서 색칠한 부분을 바르게
나타낸 것은?

① (B −C) ∪ Ac ② A ∩ (B ∩Cc)

③ A − (B ∪C) ④ (A ∪ B) −C

⑤ (B −C) − A

직관적으로 보면 빗금친 부분은 (A ∩ B) −C
(A ∩ B) −C = (A ∩ B) ∩Cc

= A ∩ (B ∩Cc)

해설



5. 전체집합 U 와 공집합이 아닌 두 부분집합 A, B에 대하여 A∪ B = B,
B − A = ∅일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① A ⊂ B ② A ⊃ B ③ A − B = ∅

④ A ∩ B = A ⑤ A ∪ B = U

A ∪ B = B, B − A = ∅,
즉 각각이 A ⊂ B, B ⊂ A를 의미하여 A = B임을 나타낸다.
따라서, A ⊂ B , B ⊂ A가가지는성질인①, ②, ④의성질과같은
집합임을 나타내는 ③도 성립하게 되는데, ⑤에서는 Ac 또는 Bc

이 존재하기 때문에 A ∪ B = U는 거짓이다.

해설



6. 1부터 800까지의자연수중에서 800과서로소인수의개수를구하면?

① 310개 ② 320개 ③ 330개

④ 340개 ⑤ 350개

800 = 25 × 52으로 소인수분해가 된다.
800과 서로소가 되려면 2나 5를 인수로 가져서는 아니되므로 1

부터 800까지의 수 중에서 2 또는 5의 배수의 개수를 계산하여
여사건을 이용하면 된다.
2의 배수의 집합을 A, 5의 배수의 집합을 B라 하면
n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

= 400 + 160 − 80 = 480

따라서 800과 서로 소인수의 개수는
800 − 480 = 320(개)이다.

해설



7. 180 과 600 의 공약수의 개수는 모두 몇 개인가?

① 8개 ② 9개 ③ 10개 ④ 11개 ⑤ 12개

두 수의 공약수는 두 수의 최대공약수의 약수이므로
180 = 22 × 32 × 5 이고,
600 = 23 × 3 × 52 에서
최대공약수 G.C.D. = 22 × 3 × 5 이고
따라서 공약수의 개수는 12

해설



8. 다음그림과같이제주와성산을잇는길은 2 개성산과서귀포를잇는
길은 2 개가 있고, 제주와 서귀포를 잇는 길은 3 개가 있다. 제주에서
서귀포로갔다가다시제주로돌아올때, 성산을반드시 1 번만거치는
경우의 수는?

① 12 ② 18 ③ 24 ④ 30 ⑤ 32

(2 × 2) × 3 + 3 × (2 × 2) = 24

∴ 24 가지

해설



9. 100원, 300원, 500원짜리 3종류의 사탕이 있다. 이 사탕을 1000

원어치 사는 방법의 수는?

① 7개 ② 10개 ③ 13개 ④ 15개 ⑤ 17개

500원을 기준으로 생각한다.
100원을 A, 300원을 B라 하면,
⑴ 500원 0개 :

(A, B) = (1, 3), (4, 2), (7, 1), (10, 0)

⑵ 500원 1개 : (A, B) = (2, 1), (5, 0)

⑶ 500원 2개 : (A, B) = (0, 0)

∴ 총 7개

해설



10. 다음 그림의 네 부분에 4 가지 색을 사용하여 색칠을 하려고 한다. 한
가지색을여러번쓸수있고, 인접한부분은서로다른색이칠해져야
한다면 칠하는 방법은 몇 가지인가?

① 24 ② 48 ③ 72 ④ 96 ⑤ 108

가장 영역이 넓은 D영역부터 칠한다면,
4 × 3 × 2 × 2 = 48

∴ 48 가지

해설



11. 초등학생 2 명, 중학생 2 명, 고등학생 2 명을 일렬로 세울 때, 초등
학생 2 명은 이웃하고,중학생 2 명은 이웃하지 않도록 세우는 방법의
수는?

① 72 ② 84 ③ 96 ④ 120 ⑤ 144

초등학생 2 명과 중학생 2 명을 각각 함께 묶어서 4 명을 일렬로
세우는 방법의 수는
4! × 2! × 2 = 96 (가지)
초등학생 2 명만 함께 묶어서 5 명을 일렬로 세우는 방법의 수는
5! × 2 = 240 (가지)
따라서 구하는 방법의 수는 240 − 96 = 144(가지)

해설



12. a, b, c, d, e의 5개의 문자를 일렬로 나열할 때, c가 d보다 앞에 오게
되는 방법의 수는?

① 24 ② 30 ③ 60 ④ 72 ⑤ 120

c와 d를 같은 문자로 생각하여 5개의 문자를 나열하는 방법과
같다.

∴
5!

2!
= 60

해설



13. 여섯 개의 숫자 0, 1, 2, 3, 4, 5 중 서로 다른 네 개의 숫자를 써서 네
자리의 정수를 만들 때, 짝수는 몇 개인가?

① 96 ② 114 ③ 128 ④ 144 ⑤ 156

0 :5 P3 = 60

2: 4 × 4 × 3 = 48

4: 4 × 4 × 3 = 48

∴ 60 + 48 × 2 = 156

해설



14. 서울의 어떤 지역에서는 국번 4자리를 포함하여 8자리의 전화 번호를
사용하고 있다. 국번에 사용할 수 있는 숫자가 2, 4, 6, 8, 0일 때, 이
지역에서 사용할 수 있는 전화 번호는 몇 개인가?단, 국번의 첫 번째
자리의 숫자는 0이 아니고, 숫자는 중복하여 사용한다.

① 4500000 ② 4999999 ③ 5000000

④ 6250000 ⑤ 7000000

국번을 먼저 생각하면 첫 번째 자리에 올수 있는 가지수는 4

가지이고
나머진 모두 5 가지 이다.
∴ 4 × 5 × 5 × 5 = 500

뒤의 4 자리는 각각 10 가지씩 가능하다.
∴ 500 × 10 × 10 × 10 × 10 = 5000000

해설



15. 4개의 숫자 1, 2, 3, 4를 이용하여 만든 네 자리의 정수 중에서 2300
보다 큰 수의 개수는?

① 12개 ② 16개 ③ 20개 ④ 24개 ⑤ 30개

23 의 개수 : 2개

24 의 개수 : 2개

3 의 개수 : 6개

4 의 개수 : 6개
∴ 2 + 2 + 6 + 6 = 16(개)

해설



16. 여섯 개의 수 3, 4, 5, 6, 7, 8 에서 서로 다른 두 수 p, q 를 택하
여 이차방정식 px2 + qx = 0 을 만들 때, 만들 수 있는 집합 A ={

x|px2 + qx = 0
}
의 개수는?

① 22 ② 23 ③ 24 ④ 25 ⑤ 26

6 개의 수 중에서 2 개를 택하여 p, q 에 나열하는 경우의 수를
생각한다.

6P2 = 6 × 5 = 30 개.
이 중에서 p = 3, q = 6 인 경우와 p = 4, q = 8 인 경우의 해는
같아진다.
따라서 이와 같은 경우를 찾으면,
p = 6, q = 3과 p = 8, q = 4

p = 3, q = 4과 p = 6, q = 8

p = 4, q = 3과 p = 8, q = 6

이므로 구하고자 하는 경우의 수는
30 − 4 = 26(개)이다.

해설



17. 등식 9P5 =9 C4 × k! 을 만족하는 자연수 k 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

9P5 =9 C5 × 5! =9 C4 × 5!
∴ k = 5

해설



18. 10명의 주주 중에서 사장 1명, 부사장 2명을 뽑는 방법의 수는?

① 240 ② 280 ③ 360 ④ 480 ⑤ 720

10명 중에서 사장 1명을 뽑는 가지수는 10C1,
나머지 9명 중에서 부사장 2명을 뽑는 가지수는 9C2

따라서 10C1 ×9 C2 = 360

해설



19. 123456과 같이 자릿수가 낮을수록 각 자리의 숫자가 커지는 여섯
자리의 자연수의 개수는?

① 76 ② 80 ③ 84 ④ 86 ⑤ 88

1 ∼ 9 까지의 숫자 중에서 6개를 선택하여
자리수가 낮을수록 각 자리의 숫자가 커지도록
배열하면된다. 9C6 = 84

해설



20. 다음 그림과 같이 도형 위에 9 개의 점이 놓여 있다. 9 개의 점 중에서
서로 다른 세 점을 택하여 만들 수 있는 삼각형의 개수는?

① 71 ② 73 ③ 75 ④ 77 ⑤ 79

9 개의 점 중에서 세 점을 택하는 방법의 수는

9C3 = 84 (개)
일직선 위에 있는 세 점을 택하는 방법의 수는

4C3 +3 C3 × 5 = 9 (개)
따라서 구하는 삼각형의 개수는 84 − 9 = 75 (개)

해설



21. 다음 그림과 같이 3 개의 평행선과 4 개의 평행선이 만나고 있다.
이들로 이루어지는 평행사변형은 몇 개인가?

① 18 개 ② 24 개 ③ 28 개 ④ 32 개 ⑤ 36 개

가로줄 중에서 2 개를 선택하고, 세로줄 중에서 2 개를 선택하면
평행사변형이 하나 정해진다.

3C2 ×4 C2 = 18

해설



22. 11 명의 학생을 3 명, 3 명, 5 명의 3 개의 조로 나누어 과학실, 화장실,
식당을 청소하도록 하는 방법의 수는?

① 4620 ② 6930 ③ 13860

④ 27720 ⑤ 55440

11C3 ×8 C3 ×5 C5 ×
1

2!
× 3! = 27720

해설



23. 서로 다른 15 종류의 꽃이 있다. 5개씩 세 사람에게 나누어 주는
방법은 몇 가지인가?

① 15C5 ×10 C5 ×5 C5

② 15C5 ×10 C5 ×5 C5 ×
1

3!

③ 15C5 ×10 C5 ×5 C5 × 3!

④ 15C5 ×10 C5 ×5 C5 ×
1

3!
× 3!

⑤ 15C5 ×10 C5

5 개씩 3 뭉치로 나누고 다시 세 사람에게 나누어 주므로

15C5 ×10 C5 ×5 C5 ×
1

3!
× 3! = 756756 (가지)

해설



24. 서로 다른 네 개의 다리를 서로 다른 네 개의 건설 팀이 건설하는데
두 팀씩 2 개조로 나누어서 각 조가 2 개씩 나누어 맡아서 건설하기로
하였다. 건설하는 방법의 수는?

① 15 ② 18 ③ 21 ④ 24 ⑤ 27

서로 다른 4 개의 다리를 2 개씩 나누는 가지수는

4C2 ×
1

2!
= 3

서로 다른 네 개의 건설 팀을 두 팀씩 2 개조로 나누는 가지수

4C2 ×
1

2!
= 3

2 개조가 나누어진 2 개동 중 하나를 선택하는 가지수는 2가지
따라서, 건설하는 방법의 수는
3 × 3 × 2 = 18 (가지)이다.

해설



25. 가사 시간에 요리활동에 참가한 학생들이 각자 할 일을 분담하기로
하였다. 희준이가 속해 활동할 조는 모두 7 명인데, 2 명은 카레밥,
3 명은 된장국, 나머지 2 명은 계란부침을 만들기로 할 때, 할 일을
나누는 방법의 수는?

① 100 ② 150 ③ 210 ④ 310 ⑤ 450

7 명 중 카레밥을 만들 2명을 택하는 방법은 7C2 (가지),
나머지 5 명 중에 된장국을 만들 3 명을 택하는 방법은 5C3 (가
지),
남은 나머지 2명은 계란부침을 만들면 되므로 2C2 (가지)이다.
이때, 카레밥을 만드는 2명과 계란부침을 만드는 2명은 같은
수이지만 카레밥을 만드는 일과 계란부침을 만드는 일은 구별이
되므로 할 일을 나누는 방법의 수는

7C2 ×5 C3 ×2 C2 = 210 (가지)

해설



26. 다음을 만족하는 집합 A 의 원소가 될 수 없는 것은?

㉠ 모든 원소는 자연수이다.

㉡ 2 ∈ A, 6 ∈ A

㉢ a + b ∈ A, a ∈ A, b ∈ A

① 4 ② 5 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

2 ∈ A, 6 ∈ A 이므로
2 + 2 = 4 ∈ A, 2 + 6 = 8 ∈ A
4 + 6 = 10 ∈ A, 6 + 6 = 12 ∈ A

해설



27. 집합 M =
{

a + bi|a2 + b2 = 1, a, b는 실수
}
에 대하여 <보기> 중

옳은 것을 모두 고르면?(단, i =
√
−1 )

㉠ z1 ∈ M, z2 ∈ M 이면 z1 + z2 ∈ M

㉡ z1 ∈ M, z2 ∈ M 이면 z1z2 ∈ M

㉢ z1 ∈ M, z2 ∈ M 이면
z1
z2
∈ M

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

z1 = a + bi ∈ M , z2 = c + di ∈ M 이라 하자.
㉠ z1 + z2 = a + bi + c + di = (a + c) + (b + d)i 에서

(a + c)2 + (b + d)2

= a2 + 2ac + c2 + b2 + 2bd + d2

= 2 + 2(ac + bd)이므로

2 + 2(ac + bd) , 1 일수 있으므로 z1 + z2 ∈ M 이라 할 수
없다.

㉡ z1 · z2 = (a + bi)(c + di)
= ac + adi + bci − bd
= (ac − bd) + (ad + bc)i에서

(ac − bd)2 + (ad + bc)2

= a2c2 − 2abcd + b2d2 + a2d2 + 2abcd + b2c2

= a2c2 + a2d2 + b2d2 + b2c2

= a2(c2 + d2) + b2(c2 + d2) = a2 + b2 = 1 (∵ c2 + d2 = 1 )
∴ z1 · z2 ∈ M

㉢
z1
z2

=
a + bi
c + di

=
(a + bi)(c − di)
(c + di)(c − di)

=
ac − adi + bci + bd

c2 + d2

= (ac + bd) + (bc − ad)i
(∵ c2 + d2 = 1)에서

(ac + bd)2 + (bc − ad)2

= a2c2 + 2abcd + b2d2 + b2c2 − 2abcd + a2d2

= a2c2 + b2c2 + b2d2 + a2d2 = (a2 + b2)c2 + (a2 + b2)d2

= c2 + d2 = 1

∴
z1
z2
∈ M

해설



28. 세 집합 A = {x | x는 8의 약수}, B = {x | x는 의 약수},
C = {x | x는 64의 약수} 에 대하여 A ⊂ B ⊂ C 가 동시에 성립하기
위한 의 값을 모두 구하면?

① 4 ② 8 ③ 12 ④ 16 ⑤ 20

A = {1, 2, 4, 8}, C = {1, 2, 4, 8, 16, 32, 64} 집합 A를 포함
하면서 집합 C 에 포함되는 집합이 되려면 는 64의 약수 중

8의 배수여야 한다. 따라서 = 8, 16, 32, 64

해설



29. 전체집합 U 의 두 부분집합 A, B가 Ac ∩ B = ∅를 만족할 때, 다음
중에서 항상 성립하는 것의 개수는?

㉠ A = B ㉡ A ∪ B = B ㉢ Ac ⊂ Bc

㉣ A ∩ B = B ㉤ A ∪ Bc = U ㉥ A − B = ∅

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

Ac ∩ B = B − A = ∅이므로 벤 다이어그램
으로 나타내면 다음과 같다. ∴ B ⊂ A
㉠ A = B 는 B ⊂ A, A ⊂ B이므로 항상 성립
하지 않는다.
㉢ B ⊂ A ↔ Ac ⊂ Bc

㉣ B ⊂ A ↔ A ∩ B = B 이므로 성립한다.
㉤ 위의 그림에서 A ∪ Bc = U 이다.
∴ 3개

해설



30. 자연수로이루어진집합 A = {2, 4, 6, 8, · · · , 2n}의부분집합중에서
원소 2(n − 1) 과, 2n 을 포함하지 않은 부분집합의 개수가 32 일 때, n
의 값을 구하면?

① 10 ② 14 ③ 18 ④ 22 ⑤ 26

집합 A 의 원소의 개수가 n개이므로
2n−2 = 32 = 25 이다.
∴ n − 2 = 5

∴ n = 7

원소의 개수가 7개이므로 A = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14}, n = 14

이다.

해설



31. 집합 A = {2, 3 × a, a + 3} , B = {a, 2 × a + 1, 3 × a − 2} 이고 A − B =

{6} 일 때, C = {1, 2, 3} 에 대하여 (A −C) ∪ (B ∩C) 는?

① {2, 4} ② {2, 5} ③ {2, 6}

④ {2, 5, 6} ⑤ {2, 6, 7}

A − B = {6} 이므로
(1) 3 × a = 6 일 때, a = 2 이다.
따라서 A = {2, 5, 6} , B = {2, 4, 5} 이고 C = {1, 2, 3} 이므로
(A −C) ∪ (B ∩C) = {5, 6} ∪ {2} = {2, 5, 6} 이다.
(2) a + 3 = 6 일 때, a = 3 이다.
따라서 A = {2, 6, 9} , B = {3, 7} 이므로 A − B = {2, 6, 9} , {6}
이므로 조건에 맞지 않다.
따라서 (1),(2)에서 (A −C) ∪ (B ∩C) = {2, 5, 6} 이다.

해설



32. 다음 중 다음 벤 다이어그램의 색칠된 부분이
나타내는집합에대한설명이다. 옳은것을모두
고르면 ?

① A − B 라고 쓰며, A 마이너스 B 라고 읽는다.

② A 에도 속하고 B 에도 속하는 원소들로 이루어진 집합이다.

③ A − B =
{

x|x ∈ A 그리고 x < B
}

④ A − B = B − A

⑤ A − B = A ∩ Bc

① A − B 라고 쓰며, A 차집합 B 라고 읽는다.
② A 에는 속하지만 B 에도 속하지 않는 원소들로 이루어진
집합이다
④ A − B , B − A

해설



33. 두 집합 A, B 가 다음과 같을 때 (A− B)∪ X = X, (A∪ B)∩ X = X 를
만족하는 집합 X 의 개수는?

A =
{

x|x는 8의 약수
}
, B =

{
x|x는 5이하의 홀수

}

① 2개 ② 4개 ③ 6개 ④ 8개 ⑤ 10개

(A − B) ∪ X = X 이므로 (A − B) ⊂ X
(A ∪ B) ∩ X = X 이므로 X ⊂ (A ∪ B),
A = {1, 2, 4, 8}, B = {1, 3, 5}
{2, 4, 8} ⊂ X ⊂ {1, 2, 3, 4, 5, 8}
집합 X 는 집합A ∪ B 의 부분집합 중 원소 2, 4, 8을 반드시
포함하는 집합이다.
∴ 26−3 = 23 = 8 (개)

해설



34. U =
{

x|0 ≤ x ≤ 12, x는 자연수
}

의 두 부분집합 A ={
x|x는 12 이하의 4의 배수

}
, B = {3, 4, 7, 8, 11} 에 대 하 여

n ((A ∩ Bc) ∪ (B ∩ Ac)) 는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

A = {4, 8, 12} , B = {3, 4, 7, 8, 11} 이므로
n ((A ∪ Bc) ∪ (B ∩ Ac)) = n ((A − B) ∪ (B − A))

= n ({3, 7, 11, 12}) = 4

해설



35. 세조건 p, q, r의진리집합을각각 P,Q,R라하면 P∪Q = P, P∩ R = ϕ

인 관계가 성립한다. 이 때, 다음 중 반드시 참이라고 할 수 없는 것
은?

① p→∼ r ② ∼ p→∼ q ③ q→ r

④ q→∼ r ⑤ r →∼ p

P ∪ Q = P⇒ Q ⊂ P⇒ q→ p ⇔∼ p→∼ q
P∩R = ∅⇒ p→∼ r ⇔ r →∼ p q→ p, p→∼ r 이므로 q→∼ r

해설



36. 다음은 정수 a, b 에 대하여 명제 ‘ab 가 짝수이면 a 또는 b 가 짝수이
다.’ 를 증명한 것이다.

a, b 를 모두 홀수라 하면 a = 2m− 1, b = 2n− 1 (m, n 은 정수)
로 나타낼 수 있으므로
ab = (2m − 1) (2n − 1) = 4mn − 2m − 2n + 1

= 2 (2mn − m − n) + 1

이때, 2mn − m − n이 ’ 이므로, ab 는 이다.
따라서, ‘a, b 가 홀수이면 ab 는 홀수이다.’ 는 참이고 이것은
주어진 명제의 이므로 주어진 명제도 참이다.

위의 과정에서 빈칸에 알맞은 것을 순서대로 나열한 것은?

① 자연수, 홀수, 역 ② 정수, 짝수, 대우

③ 정수, 홀수, 대우 ④ 유리수, 짝수, 이

⑤ 유리수, 홀수, 이

a, b 를 모두 홀수라 하면
a = 2m − 1, b = 2n − 1 (m, n 은 정수)로 나타낼 수 있으므로

ab = (2m − 1) (2n − 1) = 4mn − 2m − 2n + 1

= 2 (2mn − m − n) + 1

이때, 2mn − m − n 이 정수 이므로 ab 는 홀수 이다. 이것은

주어진 명제의 대우 가 참임을 증명하여 주어진 명제가 참임을

증명한 것이다.

해설



37. 다음 중 p는 q이기 위한 충분조건인 것은?

① p : x = 1 이고 y = 1, q : x + y = 2 이고 xy = 1

② p : |x − 1| = 2, q : x2 − 2x + 3 = 0

③ p : a > 3, q : a2 > 9

④ p : a2 = ab, q : a = b

⑤ p : |a| < |b|, q : a < b

p → q 이면 (진리집합 P)⊂ (진리집합 Q)
① P : x = 1, y = 1, Q : x = 1 y = 1 ⇒ 필요충분조건
② P : x = 3 또는 x = −1, Q : x = 1 ±

√
2i ⇒ 서로소

③ P : a > 3, Q : a < −3 또는 a > 3 ⇒ 충분조건
④ P : a = 0 또는 a = b, Q : a = b ⇒ 필요조건
⑤ p ̸→ q, q→ p (반례: a = 2, b = −3)

해설



38. x > 2일 때, 2x − 3 +
1

x − 2의 최솟값을 a, 그 때의 x의 값을 b라 할

때, a + 2b의 값을 구하면?

① 5 +
√
2 ② 5 + 2

√
2 ③ 5 + 3

√
2

④ 5 + 4
√
2 ⑤ 5 + 6

√
2

산술평균, 기하평균의 관계에 따라

2x − 3 + 1

x − 2 = 2(x − 2) + 1

x − 2 + 1

≥ 2

…
2(x − 2) × 1

x − 2 + 1

≥ 2
√
2 + 1

∴ a = 2
√
2 + 1

2(x − 2) = 1

x − 2에서

2(x − 2)2 = 1, (x − 2)2 =
1

2

∴ x = 2 ±
…

1

2

x > 2 이므로 b = 2 +
1√
2
=

4 +
√
2

2

∴ a + 2b = 2
√
2 + 1 +

√
2 + 4 = 5 + 3

√
2

해설



39. x + y + z = 4, x2 + y2 + z2 = 6을 만족하는 실수 x, y, z에 대하여 x가

취할 수 있는 최댓값을 M, 최솟값을 m 이라 할 때,
M
m

의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

x + y + z = 4에서 y + z = 4 − x · · ·㉠
x2 + y2 + z2 = 6에서 y2 + z2 = 6 − x2 · · ·㉡
코시-슈바르츠의 부등식에 의하여
(12 + 12)(y2 + z2) ≥ (y + z)2

(단, 등호는 y = z 일 때 성립)
㉠, ㉡을 대입하면
2(6 − x2) ≥ (4 − x)2, 3x2 − 8x + 4 ≤ 0

(3x − 2)(x − 2) ≤ 0 ∴
2

3
≤ x ≤ 2

따라서 M = 2, m =
2

3
이므로

M
m

= 3

해설



40. 두함수 f (x) = 4x+1, g(x) = 2x+3에대하여
Ä

g ◦ ( f ◦ g)−1 ◦ g
ä
(−2)

의 값을 구하면?

① −1
2

② −1
3

③ −1
4

④ −1
5

⑤ −1
6

두 함수 f (x) = 4x + 1, g(x) = 2x + 3 에 대하여
g ◦ ( f ◦ g)−1 ◦ g = g ◦

(
g−1 ◦ f −1

)
◦ g

=
(
g ◦ g−1

)
◦ f −1 ◦ g

= f −1 ◦ gÄ
g ◦ ( f ◦ g)−1 ◦ g

ä
(−2) = ( f −1 ◦ g)(−2)

= f −1(g(−2))
= f −1(−1)

f −1(−1) = a 라고 하면 f (a) = −1 이므로
4a + 1 = −1

∴ a = −1
2

∴
Ä

g ◦ ( f ◦ g)−1 ◦ g
ä
(−2) = −1

2

해설



41. f (
1 +
√

x
1 − √x

) = 3x−1 을 만족하는 f (x) 에 대하여, f −1(11) 의 값은?

① −4 ② −3 ③ −2 ④ −1 ⑤ 0

f −1(3x − 1) = 1 +
√

x
1 − √x

이므로

3x − 1 = 11 에서 x = 4

∴ f −1(11) =
1 +
√
4

1 −
√
4

= −3

해설



42. 함수 f (x) =
1

2
x2 (x ≥ 0) 의 역함수를 g(x) 라 할때, y = f (x) 와

y = g(x) 의 그래프의 두 교점 사이의 거리를 구하면?

① 2 ② 2
√
2 ③ 3 ④ 2

√
3 ⑤ 3

√
2

x ≥ 0 에서 y = f (x) 의 그래프와
직선 y = x 의 교점의 x 좌표를 구하면
1

2
x2 = x 에서 x2 − 2x = 0 , x(x − 2) = 0

∴ x = 0 또는 x = 2

따라서 두 교점의 좌표가 (0, 0) , (2, 2) 이므로
두 교점 사이의 거리는

√
22 + 22 = 2

√
2

해설



43. 다항함수 f (x) =
x − a

(a − b)(a − c)
+

x − b
(b − c)(b − a)

+
x − c

(c − a)(c − b)
일 때, f (2013)의 값은?

① a + b + c ② a2 + b2 + c2 ③ a3 + b3 + c3

④ ab + bc + ca ⑤ 0

주어진 식을 통분하면
(분자)
= {(x − a)(b − c) + (x − b)(c − a) + (x − c)(a − b)}
= (b − c + c − a + a − b)x
+ (−ab + ac − bc + ab − ca + cb) = 0

∴ f (x) = 0 ∴ f (2013) = 0

해설

주어진 식의 분모는 0이 아니므로
a, b, c는 서로 다른 수이고

f (a) =
a − b

(b − c)(b − a)
+

a − c
(c − a)(c − b)

=
−1

b − c
+

1

b − c
= 0

f (b) =
b − a

(a − b)(a − c)
+

b − c
(c − a)(c − b)

=
−1

a − c
+

1

a − c
= 0

그런데 f (x)는 일차이하의 함수이고
f (a) = f (b) = 0이므로
모든 실수 x에 대하여 f (x) = 0이다.
∴ f (2013) = 0

해설



44.
√
2 − 1√
2

+

√
3 −
√
2√

6
+

√
4 −
√
3√

12
+

√
5 −
√
4√

20
+

√
6 −
√
5√

30
의 값은?

①
6 −
√
6

6
②

√
5 − 1
12

③
10 −

√
2

20

④
16 −

√
5

30
⑤

√
30 − 1
2

√
2 =

√
1 ×
√
2,
√
6 =

√
2 ×
√
3, · · · ,

√
30 =

√
5 ×
√
6임을

이용한다.
√
2 − 1√
2

+

√
3 −
√
2√

6
+

√
4 −
√
3√

12
+

√
5 −
√
4√

20
+

√
6 −
√
5√

30

=

√
2 − 1√
2

+

√
3 −
√
2√

3 ×
√
2
+

√
4 −
√
3√

4 ×
√
3
+

√
5 −
√
4√

5 ×
√
4
+

√
6 −
√
5√

6 ×
√
5

=

Å
1 − 1√

2

ã
+

Å
1√
2
− 1√

3

ã
+

Å
1√
3
− 1√

4

ã
+

Å
1√
4
− 1√

5

ã
+

Å
1√
5
− 1√

6

ã
= 1 − 1√

6
=

√
6 − 1√
6

=
6 −
√
6

6

해설



45. A, B, C세 사람이 두 명씩 조를 짜서 x m를 달리는 시합을 하였다.
A는 B를 20m차이로 이겼고, B는 C를 10m, A는 C를 28m차이로
각각 이겼다. 세 사람의 속도가 일정하다면 세 사람이 시합을 한 거리
x m는 얼마인가?

① 80m ② 100m ③ 120m

④ 140m ⑤ 160m

A, B, C의 속도를 각각, a, b, c라 하면
x
a
=

x − 20
b
· · ·①

x
b
=

x − 10
c
· · ·②

x
a
=

x − 28
c
· · ·③

①, ③에서
x − 20

b
=

x − 28
c
· · ·④

②, ④에서
x

x − 20 =
x − 10
x − 28

∴ x(x − 28) = (x − 10)(x − 20)에서
x2 − 28x = x2 − 30x + 200

∴ 2x = 200에서 x = 100

해설



46. a +
1

a
=

√
5 − 1
2

일 때, a5의 값은?

① −
√
5 ② −2 ③ −1 ④ 1 ⑤

√
5

a2 + 1 =

√
5 − 1
2

a

∴ a2 =

√
5 − 1
2

a − 1

a5 = a4 · a =

Ç √
5 − 1
2

a − 1
å2

· a

=

ß
3 −
√
5

2
a2 − (

√
5 − 1)a + 1

™
· a

=

ß
3 −
√
5

2
×
Ç √

5 − 1
2

a − 1
å
− (
√
5 − 1)a + 1

™
· a

=

Ç √
5 − 1
2

− a

å
· a

=

√
5 − 1
2

a − a2

=

√
5 − 1
2

a −
Ç √

5 − 1
2

a − 1
å

= 1

해설



47. 자연수 x, y, z에대하여
√
17 + x

√
2 = y+ z

√
2가성립할때, x+y+ z

의 값을 구하면?

① 17 ② 18 ③ 19 ④ 20 ⑤ 21

√
17 + x

√
2 = y + z

√
2의 양변을 제곱하면

17 + x
√
2 = y2 + 2z2 + 2yz

√
2

∴ y2 + 2z2 = 17 · · ·㉠, x = 2yz · · ·㉡
㉠에서 z = 1이면 y =

√
15이므로 자연수가 아니다.

z = 2이면 y2 = 9 ∴ y = 3

z = 3이면 y2 = −1 < 0이므로 모순
∴ x = 12, y = 3, z = 2

∴ x + y + z = 17

해설



48. f (x)는 유리수를 계수로 하는 x의 다항식이고, f (x) = x2 + ax + b,

f (
√

7 + 2
√
12) = 0일 때, a − b의 값은?

① −5 ② −4 ③ −3 ④ 0 ⑤ 3

√
7 + 2

√
12 =

√
4 + 3 + 2

√
4×3 = 2 +

√
3

∴ f (
√
7 + 2

√
12) = f (2 +

√
3)

= (2 +
√
3)2 + a(2 +

√
3) + b

= (7 + 2a + b) + (4 + a)
√
3 = 0

그런데, 7+2a+b, 4+a는 유리수이므로 무리수의 상등에관한
정리에서
7 + 2a + b = 0, 4 + a = 0 ∴ a = −4, b = 1

∴ a − b = −4 − 1 = −5

해설

f (
√
7 + 2

√
12) = 0이므로

√
7 + 2

√
12 = 2+

√
3은 x2+ ax+

b = 0의 한 근이고, a, b가 유리수이므로 다른 한 근은 2 −
√
3

이다.
이차방정식의 근과 계수와의 관계에 의해
두 근의 합 4 = −a, 두 근의 곱 1 = b
∴ a − b = −4 − 1 = −5

해설



49. 어느회사에서사원연수를위하여네지역서울, 부산, 광주, 대구에서
각각 3 명씩 모두 12 명의 사원을 선발하였다. 같은 지역에서 선발된
사원끼리는 같은 조에 속하지 않도록 각 지역에서 한 명씩 선택하여 4

명으로 구성된 3 개의 조로 나누는 방법의 수는?

① 80 ② 144 ③ 216 ④ 240 ⑤ 288

어느 한 지역의 세 사람을 각 1명씩으로 하는 세 조를 생각하자.
나머지 세 지역의 사람들을 세 조에 배정하면 되므로
3! × 3! × 3! = 63 = 216

해설



50. 십이각형의 서로 다른 대각선의 교점은 최대 몇 개인가?

① 125 ② 175 ③ 275 ④ 385 ⑤ 495

십이각형에서 4개의 점을 선택하면 대각선이
한 개가 만들어진다. 따라서 대각선의 교점의
최댓값은 십이각형의 12 개의 꼭지점에서
4 개의 점을 선택하는 가지 수와 같다.
∴ 12C4 = 495

해설


